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Aumentó la satisfacción en la opinión pública con la implementación del acuerdo de paz.
Según el Programa de la ONU para el Desarrollo, la aprobación llegó al 58,1 %

La mejor forma de evaluar el grado de solidez de un Proceso de Cambio es analizar el
cambio de los sentidos comunes de una sociedad. Y en Colombia esta transformación se está
produciendo (ver abajo).

Según la última encuesta de CELAG DATA (presencial, en todo el país y 2.036 casos), la
ciudadanía en su mayoría coincide con los ejes programáticos del Cambio que ha venido
proponiendo su presidente, Gustavo Petro.

En lo laboral, casi dos tercios están a favor de una reforma que mejore las condiciones de
trabajo. En pensiones, este mismo porcentaje está a favor de una reforma que garantice que
todos los colombianos tengan derecho a una pensión de vejez, aunque no hayan podido
hacer los aportes.

En salud, la mitad de la ciudadanía está de acuerdo con la decisión de que el Estado
intervenga las EPS (el 40% estaría en contra). En relación al precio de las tarifas
energéticas, casi el 70% considera que el Estado debe intervenir y regularlas. Y, por último,
el 63% cree que es mejor reemplazar la explotación de petróleo y gas por energía
renovables.

Petro está cerca de completar sus dos primeros años como presidente y sigue contando con
un respaldo mayoritario a sus propuestas, a pesar de lo que pregonan ciertos medios de
comunicación, que continúan disociados de lo que piensa la gente en la calle.

Esta es su mayor fortaleza para sostener ese nivel de aprobación notable sobre su gestión
gubernamental (en general, en economía y en políticas sociales); y también en mantener
una imagen positiva del 42% (que es de las más altas entre los presidentes latinoamericanos
a estas alturas del mandato).

Este valor contrasta con la baja imagen positiva de todo el arco opositor. Alvaro Uribe posee
una imagen favorable del 28% (61% de negativa); la periodista Vicky Dávila tiene una
imagen positiva del 23% (47% de negativa); y las senadoras María Fernanda Cabal y Paloma
Valencia no llegan ni al 15%. La única con más imagen positiva es la exalcaldesa de Bogotá,
Claudia López, con un 31%, pero viene perdiendo fuelle desde hace tiempo.

La ciudadanía, cuando es consultada por cuál es la verdadera oposición al actual gobierno,
sigue creyendo que es el uribismo (36%), seguido del poder económico (13%) y algunos
medios de comunicación (12%).

Y, por último, es importante destacar otro aspecto crucial en relación a las formas de hacer
oposición: la mayoría colombiana cree a Petro cuando éste afirma que hay sectores que
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están queriendo dar un golpe blando en su contra (52,7%).

En definitiva, la fortaleza del este Proceso de Cambio está en que sintoniza con demandas
sustanciales de la sociedad.

CELAG

----

PNUD: Aumentó la satisfacción en la opinión pública con la implementación del
acuerdo de paz

Mejoró la percepción de la presencia del Estado en los territorios golpeados por la violencia.
El presidente Gustavo Petro dijo que si es necesario avanzará con el acuerdo mediante
decretos.

Sara Ferrer, coordinadora residente del PNUD en Colombia.

La satisfacción con la implementación del acuerdo de paz en Colombia, entre personas que
viven en las zonas más golpeadas por el conflicto, aumentó en los últimos dos años,
colocándose en el 58,1 por ciento, según un informe del Programa de la ONU para el
Desarrollo (PNUD) publicado este miércoles. El presidente Gustavo Petro dijo que, de ser
necesario, avanzará con el acuerdo de paz mediante decretos y reiteró que irá al Consejo de
Seguridad de la ONU a exponer la situación actual de su implementación.

Mejora la presencia del Estado

La coordinadora residente del PNUD en Colombia, Sara Ferrer, dijo que "la principal
conclusión es que en los territorios PDET (departamentos priorizados en el acuerdo de paz,
entre los que se encuentran Antioquia, Norte de Santander, Cauca o Nariño) la tendencia ha
sido positiva en la satisfacción con la implementación del acuerdo". De esa forma "en el
2019 solo el 36 por ciento de las personas que viven en territorios PDET estaban satisfechas
frente a la implementación y al día de hoy, son 58 por ciento de las personas en territorio
que piensan que hay una mayor satisfacción frente la implementación del acuerdo".

El informe, que fue realizado con 11.820 encuestas en 72 municipios PDET y cinco ciudades
capitales, muestra también una mejora de percepción de la presencia del Estado, aunque
esa cifra sigue siendo muy baja y refleja los retos pendientes en cuanto a la paz. Hay un
aumento de casi 10 puntos porcentuales de las personas que creen que mejoró la presencia
del Estado en sus regiones, pero aún hoy el 71,2 por ciento de los encuestados creen que
esa presencia de instituciones es nula o insuficiente para la provisión de bienes y servicios
en la ruralidad.

Además "cuatro de cada cinco personas piensan que el conflicto persiste o que va a volver.
Y, por supuesto, esto sí es un llamado de atención que debemos realmente mejorar", apuntó
la coordinadora residente del PNUD. Según el informe "Escuchar la Paz", el 80 por ciento
de las víctimas afirman no haber recibido ninguna reparación, a casi 15 años de que se
aprobara la ley de víctimas, y el 74,2 por ciento de las víctimas consideran que existe una
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falta de oportunidades socioeconómicas para ellas.

Otro de los temas que refleja el informe es la brecha entre ciudades y ruralidad, ya que en
las ciudades, donde se toman decisiones y se hacen las políticas públicas, hay "una mirada
menos optimista frente a la implementación del acuerdo que la que tienen las personas que
viven directamente esos dividendos de la paz", resumió Ferrer. Así, mientras que en
territorios PDET el 82,1 por ciento de personas piensan que negociar es la mejor solución de
conflictos, en las ciudades la cifra baja al 52,2 por ciento y casi el 40 por ciento prefieren el
uso de la fuerza.
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